



KAVEČIANSKY

3/2013, október



spravodaj

www.kosicekavecany.sk

Na zamyslenie

Jeseň sa svojím rozbehom zahryzla do utekajúceho času a ponúka nám pohľad na to, čo sme robili od začiatku roka. Nechceme nostalgicky spomínať na leto, dovolenky, výlety, púte alebo párty s priateľmi, čo boli iste peknými príležitosťami na stretnutia a pestovanie priateľstva. Život má totiž originálnu chuť tu a teraz v naplno prežitej prítomnosti. V nej sa zrkadlí celé naše bytie, ktoré má vyššie aspirácie, a tie naplňajú jeho ducha vo volaní po nekonečne a absolútne. Toto volanie má svoj pôvod v Pôvodcovi bytia. Na scéne sveta sa často nechajú počuť a obdivovať fiktívni hrdinovia, ktorí prekonávajú umelo nastolené problémy, pričom väčšina ľudstva má celkom iný rebríček záujmov a existenčných potrieb.

Skutočné problémy života a jeho hodnoty pulzujú tam, kde sa život rodí, autenticky prežíva, daruje a završuje v podobe plodov, ktoré pretrvávajú. Z týchto plodov svitá nová nádej, ktorá dáva zabudnúť na prekonané ťažkosti, a to aj na tie, ktoré sa zdali neprekonateľné. Ba čo viac, svitajúca nádej odbúrava ťažkosti a tvorí nové plány, programy a perspektívy. Otvára akoby komnaty podobné tým, ktoré jaskyniar objavuje v útrobach zeme, kde človek doposiaľ nevškol, a preto tam nič nestihol pokaziť. Nová svitajúca nádej sa stáva radostnou a obohacujúcou súčasťou života, ba jeho určujúcim činiteľom. Ona, ak je opravdivou nádejou, povstáva z hlbšieho pochopenia zmyslu udalostí, vecí a javov, ako aj ich vzájomných vzťahov vzhľadom na osobu človeka. Nádej – to nie sú stopy v púštnom piesku, ktoré prekryje nová vlna. Nádej je pečať vytvorená v tuhnej hnote sopečnej lávy, ktorej podobu formujú odvážni mladíci, keď využívajú pomaly stekajúcu lávu na odľahlom mieste ďaleko od sopečného krátera. Ako mi to opísal môj priateľ spod Vezuvu, šikovne zužitkujú tekutosť lávy a odtlačia do nej svoj vybraný obraz alebo symbol, aby ním okrášlili svoje príbytky alebo ho darovali tomu, koho majú radi.

Nádej je schopnosť vidieť tam, kde iní nevidia, tvoriť tam, kde iní iba zaháľajú, dobrorečiť tam, kde iní iba hania, dávať tam, kde iní iba berú. Je odvahou rozpoznať dobro tam, kde iní majú záľubu, či až posadnutosť operovať iba so zlom, ak priam nie so Zlým. Je schopnosťou prinášať svetlo, kde iní majú záľubu v temnote, je kultúrou života, keď iní šíria kultúru smrti. Je dôverou, že slnko, ktoré dnes zapadlo, zajtra opäť vyjde. Nádej je schopnosť jednoducho a bez váhania vypovedať novým a zaujímavým spôsobom staré, hoci už aj zabudnuté či zasnávané nemenné pravdy o človeku a prirodzenosti jeho bytia. To všetko tu a teraz, lebo odklad zavaňa previnením s nedohľadnými následkami.

Jednoducho povedané: nádej je schopnosť nechať prúdiť životodarnú miazgu v tepnách života, ktorá ho tak robí prítlačivým, zaujímavým a naplneným radosťou, čím mu dáva patričnú iskru a prináša novú originálnu hodnotu.

Cteným čitateľom Kavečianskeho spravodaja a obyvateľom tohto nádherného kúska zeme pod Harbkom a Sivcom želim pokojné chvíle, prežívané tu a teraz, v kruhu svojich blízkych, pri objavovaní neustálej a originálnej hodnoty radostnej nádeje.

Ondrej Nagy, duchovný otec

Miestny úrad informuje

Realizácia zámerov

V predchádzajúcom vydaní Kavečianskeho spravodaja sme informovali o zverejnení výzvy na predkladanie ponúk rekonštrukcie verejného osvetlenia. Z elektronickej aukcie verejného obstarávania vyšla úspešne spoločnosť O.S.V.O. comp a.s., Prešov, s ktorou sme už podpísali zmluvu o dielo. Svetidlá sú už objednané, takže po ich dodaní výrobcom sa predpokladá začatie rekonštrukcie v novembri s termínom ukončenia december 2013. Vzhľadom na charakter našich miestnych komunikácií (úzke, strmé, slepé ulice), aj touto cestou žiadame občanov, najmä však vodičov motorových vozidiel o trpezlivosť, ústretovosť a pochopenie, ak niektoré ulice budú na krátky čas neprejazdné. Určite to bude len v nevyhnutných prípadoch a na nevyhnutný čas. Taktiež vyzývame vodičov, aby aspoň v čase rekonštrukcie osvetlenia neparkovali autá na uliciach a nestážovali práce dodávateľskej firme. Výsledkom ich práce budú totiž dostatočne osvetlené ulice Kavečian za každých klimatických podmienok a pri podstatne nižších prevádzkových nákladoch.

V procese prípravy výstavby viacúčelového ihriska bola podpísaná podnájomná zmluva s TJ Mladosť Kavečany na pozemok, je spracovaná projektová dokumentácia a podaná žiadosť na vydanie stavebného rozhodnutia stavebným úradom. Súčasne prebieha príprava verejného obstarávania dodávateľa výstavby ihriska.

Ing. Ján Kupec, starosta

Poslanci zvolili hlavného kontrolóra MČ Košice-Kavečany

Miestne zastupiteľstvo MČ Košice-Kavečany v zmysle zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov svojím uznesením č. 85 zo dňa 24.06.2013 vyhlásilo voľby hlavného kontrolóra MČ Košice-Kavečany na deň 23.09.2013. Dôvodom vyhlásenia voľby bolo ukončenie volebného obdobia 6-tich rokov doterajšieho hlavného kontrolóra Ing. Ľudovíta Priestera, ktorý v mestskej časti pôsobil v tejto funkcii od 1.10.2007.

Vyhlásenie volieb bolo zverejnené na úradnej tabuli mestskej časti a na web stránke MČ Košice-Kavečany a v Kavečianskom spravodaji 2/2013. V stanovenom termíne, t.j. do 9.9.2013 bola na miestny úrad doručená iba jedná prihláška a to od doterajšieho miestneho kontrolóra.

Voľby sa uskutočnili na poslednom miestnom zastupiteľstve dňa 23.09.2013. Uznesením č. 90 bol do funkcie miestneho kontrolóra na dobu 6 rokov s nástupom do práce 1.10.2013 a pracovným časom 1/6 pracovného úväzku mesačne zvolený opätovne Ing. Ľudovít Priester.

Menovaný má v danej oblasti bohaté skúsenosti. Z jeho doterajšieho pôsobenia na našom úrade sa dá predpokladať, že bude prínosom aj v ďalšom volebnom období, na ktoré bol zvolený.

JUDr. Božena Hanudel'ová, prednostka

Voľby do orgánov samosprávnych krajov

Predseda Národnej rady SR rozhodnutím č. 191 z 3. júla 2013, Z.z. vyhlásil voľby do zastupiteľstiev samosprávnych krajov a voľby predsedov samosprávnych krajov a určil deň konania volieb na **sobotu 9. novembra 2013**.

Uznesením Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja bol určený počet poslancov na celé volebné obdobie 2013 – 2017 v počte 57. Zároveň týmto uznesením bolo určených 11 volebných obvodov pre voľby do Košického samosprávneho kraja. MČ Košice-Kavečany patrí do volebného obvodu č. 1, ktorý tvoria MČ Košice-Džungľa, MČ Košice-Kavečany a MČ Košice-Sever. Počet obyvateľov v tomto obvode je 68 220. Vo volebnom obvode č. 1 sa bude voliť 5 poslancov (priemer na jedného poslanca je 13 644 obyvateľov).

Starosta MČ Košice-Kavečany podľa § 6 ods. 2 zákona č. 303/2001 Z.z. o voľbách do orgánov samosprávnych krajov a o doplnení Občianskeho súdneho poriadku určil pre voľby v MČ Košice-Kavečany jeden volebný okrsk (volebný okrsk č. 1) a volebnú miestnosť volebného okrsku č. 1 v kultúrnom dome, Široká 17/A.

JUDr. Božena Hanudel'ová, prednostka

Voľby prísediacich na Okresný súd Košice I

V júlovom Kavečianskom spravodaji boli občania informovaní o možnosti realizovať sa vo funkciách prísediacich Okresného súdu Košice I vo volebnom období 2014 – 2017. Záujem (pri splnení podmienok uvedených v informatívnom článku) bolo potrebné čo najskôr oznámiť na miestnom úrade. Prihlásili sa dvaja občania z MČ Košice-Kavečany, ktorí splnili predpoklady na voľbu prísediacich určené § 139 zákona o sudcoch a prísediacich a tieto preukázali doložením patričných dokladov.

Na miestnom zastupiteľstve dňa 23.09.2013 boli uznesením číslo č. 88 zvolení za prísediacich Okresného súdu Košice I na obdobie rokov 2014 – 2017 Mgr. Gabriela Záhoráková a JUDr. Anton Záhorák, obaja s trvalým pobytom v MČ Košice – Kavečany. Zvoleným prísediacim boli miestnym zastupiteľstvom vydané osvedčenia o zvolení. Zvolených ešte čaká zloženie sľubu do rúk predsedu Okresného súdu Košice I. Dňom zloženia sľubu sa prísediaci ujmu svojej funkcie prísediaceho na Okresnom súde Košice I.

Obom zvoleným občanom prajeme úspešné vykonávanie funkcie.

JUDr. Božena Hanudel'ová, prednostka

Upozornenie pre neznámych nájomcov hrobových miest

Prevádzkovateľ cintorína v MČ Košice – Kavečany vyzýva nájomcov hrobových miest, ktorí nemajú s prevádzkovateľom – MČ Košice – Kavečany uzatvorenú Zmluvu na hrobové miesto, aby tak učinili do 19.10.2013. Po tomto termíne budú mená a priezviská zomrelých s označením hrobu, ktorých nájomca je neznámy, vyvesené na tabuli MÚ a cintorína. Táto povinnosť vyplýva z platného VZN č. 16 - Prevádzkový poriadok pohrebiska MČ Košice-Kavečany a taktiež zo zákona č. 131/2010 Z.z. o pohrebníctve.

Niektoré neznáme hroby sú síce udržiavané, ale nájomca nie je známy, nakoľko nie je nájomná zmluva uzatvorená. Dovoľujeme si preto požiadať tých, ktorí udržiavajú hroby, aby sa dostavili na MÚ s údajmi zomrelých (meno, priezvisko, dátum narodenia a dátum úmrtia). Tieto údaje sú potrebné k vypracovaniu Zmluvy o nájme hrobového miesta, na základe ktorej bude možné užívať hrobové miesto na dobu neurčitú. Povinnosťou nájomcu je uzatvoriť nájomnú zmluvu a zaplatiť poplatok za prenájom hrobového miesta, inak bude po zákonom stanovenej dobe zákona o pohrebníctve hrobové miesto zrušené a príslušenstvo hrobu odstránené.

Veríme, že uvedené skutočnosti budú neznámi nájomcovia rešpektovať a splnia si svoju povinnosť uzatvoriť zmluvu na prenájom hrobového miesta.

Mária Horváthová

Nespaľujme odpad - neničme si zdravie

Tak ako vo väčšine rodinných domov na Slovensku, aj u nás, v Kavečanoch, je stále najviac používaným spôsobom získavania tepla kúrenie v peciach, resp. v kotloch na pevné palivo. Jeho nespornou výhodou je to, že je - v porovnaní s ďalšími možnosťami - stále najlacnejšie. Avšak mnohí z nás - či už z nevedomosti, z pohodlnosti, alebo v snahe ušetriť - neberú do úvahy jednu dôležitú skutočnosť: do pece, alebo kotla, nepatrí nič iné, ako suché drevo, alebo drevné (alebo iné ekologické) pelety.

V domácich podmienkach za žiadnych okolností nespaľujeme:

- **plasty:** fľaše, kelímky, tašky, polystyrénové obaly, poplastovaný viacvrstvový materiál (tetrapack), látky z umelých vlákien (napr. polyester),

- **gumu,**

- **drevotriekové materiály,**

- **morené, alebo lakované drevo.**

Spaľovaním týchto materiálov nielenže nič nezískame (nevhodný odpad má väčšinou slabú výhrevnosť a jeho splodiny poškadzujú komíny), práve naopak: poškadzujeme a ohrozujeme tak zdravie svoje, svojich detí, ako aj svojich susedov. Dym, ktorý vychádza z nášho komína potom, čo do pece alebo kotla vložíme plast či drevotrieku, obsahuje širokú škálu nebezpečných látok: ťažké kovy, toxické monoméry, ftaláty, dechtové látky, oxid uhoľnatý, čpavok, fenoly a množstvo ďalších. Tieto látky majú rôzne nepriaznivé účinky na naše zdravie: dráždia sliznice dýchacích ciest, zhoršujú priebeh respiračných ochorení, spôsobujú nevoľnosť a bolesti hlavy, alebo majú negatívny účinok na krvný obeh, nervový, imunitný, či hormonálny systém. Mnohé z nich majú rakovinotvorné účinky alebo spôsobujú poruchy plodnosti u mužov aj žien.

Mimoriadne nebezpečné je pálenie odpadu z polyvinylchloridu (PVC). Jeho spaľovaním v peci sa uvoľňujú:

- ftaláty: majú schopnosť hromadiť sa v organizme a tak dlhodobo pôsobiť škodlivo na pečeň, obličky a tiež testikulárne bunky semenníkov, čo môže chlapcom v neskoršom veku spôsobiť vážne problémy s plodnosťou,

- kyselina chlór vodíková, plyný chlór, fosgén: sú silne dráždivé (fosgén sa používal ako chemická zbraň počas 1. svetovej vojny: spôsobuje opuch pľúc; je rakovinotvorný dokonca už pri malých dávkach!),

- monomér vinylchlorid: má rakovinotvorný účinok; u laboratórnych zvierat viedlo vystavenie vinylchloridu počas tehotenstva k potratom a vrodeným chybám,

- dioxíny: poškadzujú imunitný, srdcovocievny a nervový systém, môžu spôsobiť cukrovku alebo kožné ochorenia, ohrozujú vyvíjajúci sa plod v tele matky a podporujú rast nádorov.

Skúsme si na to spomenúť, keď nabudúce budeme chcieť hodiť do pece starý plášť do dažďa, zvyšky podlahovej krytiny, alebo prázdnu fľašu od čistiaceho prostriedku - všetko sú to výrobky z PVC. Alebo obal z jogurtu, zvyšky drevotriekovej skrine, či staré morené dosky z rekonštrukcie strechy. Buďme ohľaduplní k sebe aj iným, myslíme na deti,

budúce mamičky, chorých a starších ľudí, ktorí na škodliviny zo spaľovania nevhodného odpadu reagujú obzvlášť citlivo. Zdravie je to najcennejšie, čo máme.

Viera Babaríková

Z nášho života

Informácia z účinkovania futbalového mužstva TJ Mladosť Kavečany

Mestská futbalová súťaž / jesenná časť/ začala 25.8.2013. Naše mužstvo odohralo zatiaľ 5 kôl s týmito výsledkami:

1.9.2013	Opátske	-	Kavečany	5 : 1
7.9.2013	Kavečany	-	Krásna	1 : 2
15.9.2013	Kavečany	-	Pol'ov	1 : 1
22.9.2013	Sokol'	-	Kavečany	3 : 3
29.9.2013	Kavečany	-	Koš. Belá	4 : 2

V jesennej časti súťaže nás čakajú ešte štyri kolá, ktoré sa odohrajú v týchto termínoch:

6.10.2013	Benecol	-	Kavečany	o 14.30 hod.
13.10.2013	Krásna	-	Kavečany	o 14.00 hod.
20.10.2013	Kavečany	-	Opátske	o 14.00 hod.
3.11.2013	Pol'ov	-	Kavečany	o 13.30 hod.

Tabuľka doterajšej súťaže:

Por.	Družstvo	Záp.	Výh.	Rem.	Preh.	Skóre	Body
1.	Opátske	5	4	0	1	19 : 6	12
2.	Krásna	5	3	1	1	15 : 7	10
3.	Sokol'	6	3	1	2	14 : 15	10
4.	Koš. Belá	5	2	1	2	12 : 10	7
5.	Pol'ov	5	2	1	2	9 : 9	7
6.	Kavečany	5	1	2	2	10 : 13	5
7.	Benecol	5	0	0	5	14 : 15	0

Prajeme našim chlapcom veľa športového šťastia a dobrých výsledkov v ďalšom účinkovaní. Pozývame Vás na stretnutia a povzbudzujeme ich k lepším výkonom.

za TJ Mladosť Kavečany, Michal Bradovka

25. ročník Malého kavečianskeho maratónu

V nedeľu 4.8.2013 sa v Kavečanoch uskutočnil pravidelný letný bežecký pretek - Malý kavečiansky maratón /polmaratón/. Na trati dlhej 21,1 km v horúcom počasí absolvovali bežci tri kolá na trati z Kavečian do Košíc s obojkou pri zastávke pri vyhladkovej veži. Pretekalo sa v týchto kategóriách: detské, žiacke a dorastenecké kategórie, Muži : A abs., B 40 - 49, C do 59, D 60 a viac rokov, JM - Juniori, Ženy E bez vekového obmedzenia, JŽ - Juniorky. Pretek organizačne pripravila TJ Mladosť Kavečany v spolupráci s mestskou

časťou Košice-Kavečany.

Najrýchlejší bežcom bol Eduard Hapák, JMD



Bardejov s časom 01:16:14, medzi ženami Zuzana Stanovčáková, Vranov n/T - 01:39:02, z domácich bežcov bol najúspešnejší Milan Balčík s časom 01:43:18.

Ing. Róbert Moško

Pozvánka na posedenie s dôchodcami

MČ Košice-Kavečany, pri príležitosti Mesiaca úcty k starším, Vás pozýva dňa 20.10.2013 o 16.00 do kultúrneho domu v Kavečanoch na tradičné októbrové posedenie s dôchodcami. Tešíme sa na stretnutie s Vami.

Mária Horváthová

Farský deň 2013

Pri príležitosti 205. výročia založenia farnosti v Kavečanoch sa v nedeľu 15.9.2013 v kostole sv. apoštolov Petra a Pavla v Kavečanoch uskutočnil už tradičný koncert vážnej hudby. Výborný výber skladieb skladateľov D. Poppera, F. Schuberta J. S. Bacha, J. Williamsa, A. Vivaldiho a ďalších ešte umocnilo ich veľmi kvalitné umelecké interpretovanie - hrali a spievali študenti košického konzervatória, Akadémie múzických umení v Prahe, Universität für Musik und darstellende Kunst vo Viedni a prof. Irena Červenáková.

Ing. Róbert Moško

